
ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE 

PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRICULTURAS AMAZÔNICAS – UFPA 

Aos três dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas da 

manhã, reuniu-se na Sala 30 do INEAF o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Agriculturas Amazônicas (PPGAA), contando com a presença dos(as) docentes: Carlos 

Valério Aguiar Gomes (coordenador), Natalia Ribas Guerrero (vice coordenadora), corpo 

docente: Sonia Maria Simões Barbosa Magalhães Santos, Luís Mauro Santos Silva, 

Raquel Rodrigues dos Santos, Roberto Porro, Dalva Maria da Mota, João Frederico da 

Silva Brandão, Livia de Freitas Navegantes Alves, Monique Medeiros, Cesar Augusto 

Martins de Souza, representante discente: Odenira Correa Dias, Rosiane Cristina 

Pimentel Pantoja e Moysés Jefferson Ferreira Dias e representante técnica-administrativa 

Mylene Gonçalves Melo. Os pontos de pauta foram distribuídos entre Informes do Dia, 

Pontos de Pauta Normativa, Rotina Acadêmica e O que Ocorrer, conforme segue. 1. A 

ata da 10ª reunião foi apresentada e aprovada pelo colegiado. 2. Censo Acadêmico – 

CAPES: Natalia Ribas informou sobre a atualização de vínculos na primeira fase do 

processo e comunicou o início oficial do Censo CAPES na data de 03/12. Destacou-se a 

necessidade de atenção devido às sanções previstas. Carlos Valério compartilhou o link 

de lançamento oficial. Cesar Augusto questionou sobre docentes vinculados a mais de um 

programa se respondem por cada programa, ou somente por um, e ficou de ser averiguado. 

3. PDSE – 2° Chamada: Natalia Ribas apresentou o calendário proposto: com abertura 

prevista: 05/01, submissões: até 18/01. Discutiu-se a questão da proficiência, com menção 

a casos anteriores avaliados pelo colegiado. 4. Processo seletivo 2026 – PPGAA: Luis 

Mauro informou o início das entrevistas na segunda-feira seguinte, 09/12, totalizando 39 

candidatos (26 mestrado e 13 doutorado). Houve debate sobre: Dalva Maria mostrou se 

insatisfeita com a qualidade das respostas, principalmente por ter disponibilizado seu final 

de semana, devido ao cronograma apertado do processo seletivo. Monique Medeiros 

ponderou caso não seja preenchido todas as vagas, ser feito um novo processo seletivo, 

visando não devolver as bolsas de pós-graduação, porque novas bolsas sempre surgem ao 

longo do ano. Raquel Rodrigues disse que fosse considerado que os candidatos estejam 

fazendo outro processo seletivo e em caso de dupla aprovação, escolhessem o outro. Luís 

Mauro pontuou que todos aguardassem o resultado final. 5. Atualizações no site do 

PPGAA: Aprovado o envio de solicitação ao CTIC para alteração da estrutura da página.  

6. Manifestação de professora visitante: Gabriela Fernandes da Universidade Nacional 

de Rosario (Argentina), solicitou aceitação como professora convidada no âmbito do 

programa escala docente do grupo Montevideo, com duração máxima de 15 dias, e 

informa que precisa apresentar essa confirmação no dia 21 do mês corrente. Colegiado 

aprovou que seja afinado o contato e pedir pra ela entrar em contato com os professores 

do programa. 7. Solicitação credenciamento como docente permanente: Roberta 

Macedo Cerqueira encaminhou oficio com os documentos referentes à solicitação de 

credenciamento como docente permanente no Programa de Pós-graduação em 

Agriculturas Amazônicas (PPGAA/UFPA). Colegiado aprovou que a documentação 

fosse enviada à comissão e a comissão apresentará uma resposta formal. 8. Solicitação 

de afastamento para capacitação:  Sônia Maria informa que foi aceita para um período 

de capacitação como pesquisadora visitante no Laboratório Printemps (Professions, 

Institutions, Temporalités) da Université Paris-Saclay, AgroParisTech / Université de 

Versailles Saint-Quentin-en-Yvelines e CNRS, Paris, França. O período de afastamento 

será de 02 de março a 31 de maio de 2026, em colaboração com a Professora Cécile 

Blatrix. Solicita à Coordenação e ao Colegiado o acordo de afastamento para capacitação, 

para dar seguimento ao processo de formalização junto à instituição de acolhimento e aos 

trâmites administrativos. Todos os documentos necessários foram anexados à solicitação. 

O colegiado aprovou. 9. Instituição de comissão para revisão da resolução de 

credenciamento: Confirmada a composição: Flávio Bezerra Barros, Natalia Ribas 



Guerrero e Carlos Valério Aguiar Gomes. 10. Flexibilização de aulas em formato 

híbrido de disciplinas obrigatórias do Programa: Raquel Rodrigues trouxe a discussão 

para o colegiado, com a preocupação de abrir precedentes a outros alunos que são de 

outros estados e mesmo assim se organizaram para estar aqui. Informo que 50% da 

disciplina foi concluída e se for aceito, será dado trabalho. Dalva Maria não concorda pois 

acredita na importância de estar junto, do contato pessoal e olho no olho, mas respeita 

que cada professor tem experiência diferente. Raquel Rodrigues lembra de candidatos 

que desistiram do processo por causa da distância e novamente pontua sobre o cuidado 

ao abrir precedente. Dalva Maria pondera que no regimento a disciplina é presencial. 

Livia de Freitas disse que após a pandemia houve discussão devido ao esvaziamento e foi 

decidido presencial. Assunto a ser discutido com profundidade pois não houve 

flexibilidade em relação a outros alunos. Dalva Maria afirmou que isso pode prejudicar 

tanto professor quanto aluno. Livia de Freitas afirmou que ficou insatisfeita ao descobrir 

que teve professor que abriu turma online, mostrando que nem todos seguem as regras. 

Roberto Porro disse ser inviável aula remota e que depende do plano de curso da 

disciplina. Rosiane Cristina falou que entende que há planejamento das disciplinas e é 

necessário pensar no risco do aluno perder o curso por causa de uma disciplina, que não 

é ofertada todo semestre. Pois é provável que o aluno não conseguirá fazer, então não 

qualifica e cria novos problemas. Luís Mauro lembrou que quando o aluno se inscreve, 

ele assina um termo de compromisso. É uma escolha e faz parte do jogo. Não é o primeiro 

caso e nem será o último. E que na resolução da instituição diz que o curso é presencial. 

É uma situação difícil e que todo semestre terá aluno solicitando e que isso prejudica a 

formação. Sonia Maria aborda sobre o desafio muito grande que a tecnologia está 

causando e que gera consequência sobre as relações pessoais e institucionais. Na 

resolução foi proibido aula online porque foi discutido no programa que os alunos acham 

que não precisam vir e a decisão tomada foi não. Deu exemplo da disciplina em rede, 

onde é presencial lá e aqui. Disse que há muitas dificuldades na qualidade, mas acredita 

que chegará lá, mas no momento ainda não. Natalia Ribas informou sobre o aluno ter 

feito o pedido a uma aula e foi aceito. Sugeriu que o aluno apresentasse a solicitação e o 

professor desse o parecer. Dalva Maria sugeriu a deliberação do colegiado. Luís Mauro 

não concordou porque o regimento é presencial. Do contrário, é caso omisso. Carlos 

Valério verificou que há dois posicionamentos e apoia a autonomia do professor. Luís 

Mauro disse que isso deveria ter sido discutido antes de iniciar a disciplina. Lembrou que 

o instituto tem problemas sérios com equipamentos e que a unidade não dá conta. Dalva 

Maria e Raquel Rodrigues concordam que nenhuma decisão pode ser tomada se não for 

acessada por todos os alunos. Roberto Porro sugeriu tratar casos pontuais e flexibilizar ao 

invés do aluno faltar. Luís Mauro disse que a autonomia do professor não pode ferir o 

regimento. Monique Medeiros sugeriu decidir agora e colocar como ponto de pauta. 

Dalva Maria disse que a disciplina já atingiu 50% de conclusão e o aluno não participou 

porque as professoras decidiram esperar o colegiado. Natalia Ribas disse que no momento 

só teve 2 aulas e o aluno participou somente de 1. Sonia Maria apoia decidir em colegiado 

ou passar a autônima para o professor. Autonomia com limite, dentro do regimento. 

Carlos Valério aponta ir ao caminho da autonomia que não fira o regimento e que esse 

não era caso omisso. Sonia Maria disse que não é a disciplina que está em jogo. É uma 

demanda pontual com a disciplina em andamento. Natalia Ribas falou que se abre 

precedentes se estende. Decisão do colegiado foi: Autonomia do professor para os dois 

casos. 11. Desligamento de estudantes: Definiu que será feito uma lista pela secretaria 

do PPGAA e apresentado a cada orientador para conhecimento sobre a situação de cada 

aluno e após isso será apresentado formalmente ao colegiado para aprovação de 

desligamento. 12. Propostas de disciplinas optativas: Prof. Frederico Brandão & 

Flávio Barros: A disciplina Seminário Avançado em Publicação Científica tem como 

objetivo orientar alunos de mestrado e doutorado na transformação de suas pesquisas em 

artigos científicos, abordando aspectos metodológicos e de escrita acadêmica. A 



metodologia inclui encontros quinzenais, análise de artigos científicos e exercícios 

práticos de escrita. A avaliação é composta pela participação em sala e pela elaboração 

de artigo para submissão a periódico científico. Colegiado aprovou. 13. Aprovação do 

calendário acadêmico: Colegiado aprovou. 14. Homologação da versão final - 

Dissertação: Binto Maré, intitulada: “O Programa Nacional de Cantinas Escolares em 

Guiné-Bissau: entre a luta contra a insegurança alimentar e a influência do mercado 

global”, constituída por: Profa. Dra. Monique Medeiros (INEAF/UFPA), Titulares: Profa. 

Dra. Ivanira Dias (Faculdade de Nutrição/UFPA) e Prof. Dr. Pedro Acosta Leyva 

(UNILAB), e Suplente: Prof. Dr. Cesar Augusto Martins de Souza (INEAF/UFPA), 

reuniram-se remotamente, no dia 30 de setembro de 2024, às 09H:00. Quimera de 

Moraes Peixoto, intitulada: “O Acontecimento da Comida: Memória Coletiva Sobre 

Produção, Preparo e Consumo de Alimentos no Quilombo Jacarequara, no Nordeste 

Paraense”, constituída por: Prof.ª Dr.ª Dalva Maria da Mota (Orientadora), Prof. Dr. César 

Augusto Martins de Souza (Examinador interno), Profa. Dra. Silvia Aparecida 

Zimmerman (Examinadora externa) e Profa. Dra. Raquel Rodrigues dos Santos 

(Examinador suplente) reuniu-se remoto, no dia 03 de julho de 2025, às 09H. Tese: Tiago 

Corrêa Saboia, intitulada: “PRÁXIS DE LUTAS E R-EXISTÊNCIAS QUILOMBOLA: 

contribuições de um caminhar através da Investigação-Ação-Participativa com o 

Território Terra da Liberdade, Cametá-PA”,  constituída por: Prof. Dr. Flávio Bezerra 

Barros (Orientador), Prof. Dr. Luís Mauro Santos Silva (Examinador interno), Profa. Dra. 

Rosa Elizabeth Acevedo Marin (Examinadora externa), Prof. Dr. Salomão Hage 

(Examinador externo) e Prof. Dr. Bruno Malheiro (Examinador externo), reuniu-se no dia 

25 de julho de 2025. 14. Religamento: A discente Jaqueline Araújo da silva solicitou o 

religamento ao programa de pós graduação em agriculturas amazônicas para finalizar as 

etapas pendentes de sua dissertação. Informou estar em condição de concluir e 

encaminhou a proposta de composição de banca, além de solicitar a atualização de sua 

orientação no sistema. O colegiado aprovou. 15. Banca de defesa de dissertação: 

Jaqueline Araújo da Silva, intitulada: “Práticas Agroflorestais e Diversidade Florística 

em Sistemas de Produção Familiares Nos Municípios de Irituia e Tomé-Açú, Pará”, 

constituída por: Prof.(a) Dr.(a) Lívia de Freitas Navegantes Alves (orientador), Prof. Dr. 

Breno Pinto Rayol (coorientador), Prof.(a) Dr.(a) Gabriel Lima Resque (Examinador 

externo),  Prof. Dr. Daniel Palma Perez Braga (Examinador externo) e Prof.(a) Dr.(a) 

Raquel Rodrigues dos Santos (Examinador suplente), que acontecerá em 13 de janeiro de 

2026 as 9h, via Google Meet. 16. Banca de qualificação de mestrado: Clara Beatriz 

Nogueira de Almeida, intitulada: “Entra praticas quilombolas marajoaras e normas 

sanitárias: desencontros e mediações burocráticas no beneficiamento da mandioca em 

Salvaterra (PA)”, constituída por: Profa. Dra. Monique Medeiros (orientadora), Prof. Dr. 

Evandro Carlos Costa Neves (Examinador interno). Profa. Dra. Sandra Mara de Alencar 

Schiavi (Examinadora externa), Prof. Dr.  César Augusto Martins de Souza (Examinador 

Suplente), que acontecerá dia 16 de dezembro de 2025, as 14h, na sala do Ineaf. 17. O 

que ocorrer: CAPES Global: Cesar Augusto informou sobre proposta apresentada e 

aguardando resultado; previsão da avaliação quadrienal em 12/01/2025. Aproximação 

institucional: Luís Mauro relatou reuniões com NAEA e NUMA visando ações 

interdisciplinares. Revisão do Regimento do PPGAA: Cesar Augusto informou que não 

conseguiu reunir antes, mas que a proposta circulará em janeiro/2026. Nova Sucupira: 

Carlos Valério informou sobre mudanças benéficas ao programa. Plataforma Brasil: 

Moyses Jefferson anunciou oficina para discentes, com divulgação iniciada na data. O 

coordenador agradeceu a presença e reforçou a importância da participação ativa em 

2026. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e a Ata lavrada por mim, 

Mylene Gonçalves Melo, e assinada pelos participantes da reunião do colegiado do 

PPGAA abaixo. 
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